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सामान्य-निर्देशााः 

सर्व ेप्रश्नाः अनिर्वनरनयाः। 

उत्तरननि संस्कृतेिैर्व लेखिीरननि। 

प्रश्निनम ्उत्तरननि खण्डनिसुनरं क्रमेिैर्व लेखिीरननि। 

प्रश्संख्रन अर्वश्रमेर्व लेखिीरन। 

प्रश्पत्रे चत्र्वनराः खण्डनाः सनतत। 

• खण्ड 'क'                   अपनित-अर्वबोधिम ्             8 अंकनाः                                                                                                                                                                        

• खण्ड 'ख'                   रचिनत्मक–कनरयम ्             12 अंकनाः                                                                                               

• खण्ड 'ग'                   अिपु्ररकु्त-व्रनकरिम्    18 अंकनाः    

• खण्ड 'घ'                    पनित-अर्वबोधिम ्               22 अंकनाः 

 

खण्ड-क 

                                                         अपनिताांश अवबोधिम ्                                          8 अंकनाः  

1. अधोनिनखतां गद्ाांशां पनित्वा प्रर्दत्तप्रश्नािाम ्उत्तरानि सांस्कृतेि निखत–  

र्वसततस्र ऋतोाः अिततरं ग्रीष्मकनलो भर्वनत। ग्रीष्मकनले जलनशरनाः स्र्वल्पं जलर्वतताःभर्वनतत, कनतपरे जलनशरनाः 

शषु्रनतत। नििननि िीघनयनि, रनत्ररश्च लघ्वव्राः भर्वनतत। र्वनरमुण्डले तनपाः र्वधयते। सरूयनकरिनाः प्रखरनाः असह् रनश्च भर्वनतत। सर्व ेप्रननििाः 

नपपनसरन व्रनकुलनाः जनरतते, मध्रनह् िे छनरनम ्इच्छनतत। हररतनाः र्विस्पतराः लतन: कुसमुननि च म्लनरतते। मिषु्रनाः निर्वसे गहृषे ु

नतष्ठनतत, नर्वर्वशनाः एर्व बनहगयच्छनतत। अतएर्व नर्वद्यनलरेष ुग्रीष्मनर्वकनशाः िीरते। ग्रीष्मनर्वकनशे भ्रमिनर केनचत ्पर्वयतीरस्थलननि 

गच्छनतत, केचि च समदु्रप्रिशेेष ुगच्छनतत। तत्र र्वनतनर्वरिं शीतलं भर्वनत। अतस्तेष ुस्थलेष ुजिसम्मियाः जनरते। निर्वनसनर स्थनिं च 

िलुयभं भर्वनत आधनुिके र्वैज्ञननिके रगेु ग्रीष्मतनपनिर्वनरिनर तनपनिरतत्रिरततं्र (ए०सी०) नर्वकनसतम।् सम्पतिनिनं जिनिनं गहृेष ुति ्

दृश्रते। नकतत ुसनधनरिनाः जिनाः नर्वद्यिुव््रजिेि तनपं िरूीकुर्वयनतत, प्रशीतकम ् (निजिनमकम)् जलं शीतलीकरोनत। नकतत ुग्रनमेषु 

घटस्र महत्त्रं्व र्वतयते अताः ग्रनमीिनाः जिनाः घटस्र जलं नपबनतत। 

अ)  एकपर्देि उत्तरत - (केविां प्रश्नत्रयम)्                                                3×1=3 

           i)   कनस्मि ्कनले जलनशरनाः स्र्वल्पं जलर्वतताः भर्वनतत? 

ii)   कस्र ऋतोाः अिततरं ग्रीष्मकनलो भर्वनत? 



 iii)   र्वनरमुण्डले नकं र्वधयत?े 

    iv)   ग्रनमीिनाः जिनाः कस्र जलं नपबनतत? 

ब)    पूिणवाक्येि उत्तरत– (केविां प्रश्नमेकम)्                                                   1 x2=2 

i)      ग्रीष्मकनल ेनििरनत्ररोाः नस्थनताः कथं भर्वनत? 

ii)     र्वैज्ञननिके रगेु ग्रीष्मतनपनिर्वनरिनर नकं नर्वकनसतम?् 

स)   यथानिर्देशम ्उत्तरत- (केवि प्रश्नद्वयम)्                                                  2×1=2     

i)  ‘मध्रनह् िे छनरनम ्इच्छनतत’ अनस्मि ्र्वनक्रे नकं नक्ररनपि ं प्ररकु्तम ्?  

     (क) मध्रनह् िे    (ख) इच्छनतत               (ग) छनरनम ्          (घ) ि नकमनप 

ii) ‘हररतनाः र्विस्पतराः’   अत्र नकनम्र्वशेषिपिम ्प्ररकु्तम ्अनस्त? 

 (क) हररतनाः र्विस्पतराः   (ख)   र्विस्पतराः  (ग) हररतनाः        (घ)  ि नकमनप 

iii) ‘सलुभम’् इनत पिस्र नकं नर्वलोमपि ंगद्यनंशे प्ररकु्तम?् 

 (क) िलुयभम ्       (ख) जिनाः    (ग) घटाः      (घ)प्रशीतकम् 

(र्द)   अस्य अिुच्छेर्दस्य कृते उपयुक्त शीर्णक सांस्कृतेि निखत ।                         1 

खण्ड-ख 

रचिात्मक कायणम ्           12 अांकााः 

        

2.  नचत्रां दृष््टवा मञ्जूर्ाताः पर्दानि नचत्वा चत्वारर वाक्यानि निखत                 4x2=8                        

     मञ्जूर्ा 

गजाः, अनस्त, नसांहाः, बािााः, अहम,् मागणाः, सरोवराः, कनपाः , मकराः, बकाः, गर्दणभाः, उष्ट्राः,  जन्तुशािा, 

भ्रमनन्त, आतपे, उपनवशनन्त 

 

                                                                             अथर्वन 



‘नवद्ाधिम’् इनत नर्वषरम ्अनधकृत्र चत्र्वनरर र्वनक्रननि नलखत । 

प्र.3 पर्दािाां मेििां कृत्वा वाक्य रचिाां कुरुत-                                                             4 x1=4 

(i)  मगृनत ् चरिं  जनरते 

(ii) लबु्धस्र अङ्गुल्राः सनतत 

(iii) परुताः रशाः निधेनह 

(iv) पञ्च  कस्तरूी  िश्रनत 

 

खण्ड-ग 

                                    अिुप्रयुक्त-व्याकरिम ्                 18 अांकााः  

प्र.4 अधोनिनखतवाक्येर् ुरेखाङ्नकतपर्देर्ु सनन्धां सनन्धच्छेर्दां वा कुरुत       (केविां प्रश्नत्रयम)्   3x1=3 

              i) प्लननस्टकस्रतूननि   च+अपसायण  नपनहते अर्वकरकण्डोले निपनतत। ।  

ii)  किमेत्यार्दीनि  सर्वनयनि त ुप्लननस्टकनिनमयतननि भर्वनतत। 

iii)  आयणभटस्यानप नर्वरोधाः अभर्वत्। । 

iv)  अस्मनकं प्रथमोपग्रहस्य िनम आरयभट इनत कृतम्। 

 

प्र. 5  अधोनिनखतां प्रकृनतप्रत्ययां सांयुज्य नवयुज्य वा पर्दानि सृजत     (केविां प्रश्नत्रयम)्             3x1=3 

 

i)    उप+नर्वष्टाः =    …………………. 

ii)   प्रनत + रोधाः =     ……………………. 

iii) अनत+ आचनराः  ……………………. 

iv)  आगच्छनत        …………+…………. 

 

 प्र.6 मञ्जूर्ाताः नचत्वा समुनचताव्ययेि ररक्तस्थािानि पूरयत (केविां प्रश्नत्रयम)्         3x1=3 

 

(i) एतत ् ……………… सर्वयथन अशोभिं कृत्रम्। 

(ii) परनयर्वरिेि………………. पशर्वाः अनप रििीरनाः। 

(iii) रिन पनृथव्रनाः छनरनपनतेि चतद्रस्र प्रकनशाः अर्वरुध्रते………………. चतद्रग्रहिं भर्वनत। 

(iv) गहृ ेरथन सर्वनयनधकन रम्रन भनगिी भर्वनत……………….    भनरतगहृ ेअनप सर्वनयनधकनाः रम्रनाः इमनाः सप्तभनगतराः 

सनतत।। 

 

मञ्जूर्ा 



 तथन, तिन,  त,ु  सह 

 प्र. 7  उनचतशब्र्दरूपानि नचत्वा ररक्तस्थािानि पूरयत–      (केविां प्रश्नत्रयम)्              3x1=3 

(i) मम………… (गहृ) ……………  परुतः मन्दिरम ्अन्तत। (गहृ/ंगहृतय) 

(ii)  रमेशः  …………(हतत)……….. क्रीडन्त । (हतताभयां/ हततय ः) 

(iii) राकेशः  ……(मुख)…………… कथां कथयन्त। (मखेुन/ मुखात)्                                  

 (iv)  …………(न्शक्षक)……… नमः। (न्शक्षकेभयः, न्शक्षकान)् 

प्र.8   उनचतशब्र्दरूपानि नचत्वा ररक्तस्थािानि पूरयत–   (केविां प्रश्नत्रयम)्                    3x1=3   

i.)  मानवाः अतमाकं ……………. न्वरमनतत।  छायायां/ छायया 

ii.)  एतस्रनं……………. रनत्रौ कोऽनप जीर्वाः आगच्छनत । गुहायााः / गुहायाां 

iii.)  अधिुन आपिे र्वस्तकु्ररनथ ं……………. अनिर्वनरयतन िननस्त।  रुप्यकािाम/् रुप्यकां  

iv.)  चञ्चलः  ……………. अपचृ्छत।् िदीजलं/ िदीजलेि 

प्र.9  उनचतधातुरूपानि नचत्वा ररक्तस्थािानि पूरयत (केविां प्रश्नत्रयम ्)                         3x1=3 

i.)  त्वं मां खान्ितुम ्……………. । इच्छशत/ इच्छशस 

ii.)  अधनुा आपणे वततकु्रयाथथम ्आवश्यकता……………. ।िाशस्त/ िासीत ्

iii.)  ििूमेषन गहुन स्र्वननमिाः सिन समनह्वनिं ……………. । करोनत/ कुवणनन्त 

iv.)  र्वरं सर्वनयनि कनरनयनि सनधनरतु ंसमथनयाः ……………. । भनवष्ट्यनत/भनवष्ट्यामाः 

खण्ड-घ 

                                       पनित-अवबोधिम ्                        22 अांका:  

प्र.10  अधोनिनखतां गद्ाांशां पनित्वा प्रश्नाि ्उत्तरत-                                                5                        

आसीत ्कनश्चत ्चञ्चलो िनम व्रनधाः। पनिमगृनिीिनं ग्रहिेि साः स्र्वीरनं जीनर्वकनं निर्वनयहरनत स्म।। एकिन साः र्वि ेजनलं नर्वस्तीरय 

गहृम ्आगतर्वनि।् अतरनस्मि ्निर्वसे प्रनताःकनले रिन चञ्चलाः र्विं गतर्वनि ्तिन साः दृष्टर्वनि ्रत ्तेि नर्वस्तनररते जनल ेिौभनयग्रनि ्

एकाः व्रनघ्राः बद्धाः आसीत्। सोऽनचततरत,् 'व्रनघ्राः मनं खननिष्रनत अतएर्व पलनरिं करिीरम।् व्रनघ्राः तररे्विरत-्'भो मनिर्व! 

कल्रनिं भर्वत ुते। रनि त्रं्व मनं मोचनरष्रनस तनहय अह ंत्र्वनं ि हनिष्रननम।' तिन साः व्रनधाः व्रनघ्रं जनलनत ्बनहाः निरसनररत।् व्रनघ्राः 

क्लनतताः आसीत।् सोऽर्वित,् 'भो मनिर्व! नपपनसुाः अहम्। िद्यनाः जलमनिीर मम नपपनसनं शमर। 

अ) एकपर्देि उत्तरत– (केविां प्रश्नमेकम)्                                                               1x1 = 1 

     i.         नकं िनम व्रनधाः आसीत ्? 

   ii.          व्रनधाः कुत्र जनलं नर्वस्तीरय गहृम ्आगतर्वनि ्?  

ब)पूिणवाक्येि उत्तरत– (केविां प्रश्नमेकम)्                                                           1x2 = 2   



   i.      व्रनधाः केि  स्र्वीरनं जीनर्वकन निर्वनयहरनत स्म ? 

  ii.   व्रनघ्राः मनिरं्व नकं तररे्विरत ् ? 

स) यथानिर्देशम ्उत्तरत- (केविां प्रश्नद्वयम)्                                                           2x1 = 2 

  i)   ‘स्वीयाां जीनवकाां’ अियोाः पर्दयोाः नकां  नवशेष्ट्यपर्दम ्अनस्त? 

       क) स्र्वीरनं   ख)  जीनर्वकनं       ग)  अिरोाः पिरोाः         घ)  ि नकमनप 

     ii)    ‘सायां’ पर्दस्य नकां  नविोमपर्दां गद्ाांशे प्रयुक्तम?् 

 क) व्रनघ्राः         ख)  व्रनधाः      ग) प्रनताः           घ)  मध्रनह्नम् 

     iii) “भो मािव! कल्यािां भवतु ते” अत्र नकां  नियापर्दम?् 

क)      ते          ख) भो मनिर्व!           ग) कल्रनिं   घ)  भर्वत ु 

 प्र.11 अधोनिनखतां पद्ाांशां पनित्वा प्रश्नाि ्उत्तरत-                                                     5     

चल चल परुत  न्नधेन्ह चरणम ्। सिवै परुत  न्नधेन्ह चरणम।्। 

न्गररन्शखरे नन ुन्नजन्नकेतनम।् न्वनैव यानं नगार हणम ्बलं तवकीयं भवन्त साधनम।्  

पन्थ पाषाणाः न्वषमाः प्रखराः। न्हसं्ाः पशवः पररत  घ राः ।। 

सिुषु्करं खल ुयद्यन्प गमनम ्सिवै परुत  न्नधेन्ह चरणम।्। 

अ) एकपदेि उत्तरत–   (केर्लं प्रश्नमेकम)्                                                                                1x1=1 

i. सिवै परुत  न्कं न्नधेन्ह ? 

ii. न्वनैव यानं  कुत्र आर हणं कतुुं शक्यत?े 

ब) पूर्वर्ाक्येि उत्तरत– (केर्लं प्रश्नमेकम)्                                                                              1x2= 2 

i. कुत्र नन ुन्नजन्नकेतनं कतुुं शक्यते ? 

ii. पन्थ के न्वषमाः प्रखराः सन्दत? 

स) यथाशिदेिम ्उत्तरत-    (केर्लं प्रश्नद्वयम)्                                                                             2x1= 2 

i. ‘पाषाणाः’ अत्र का न्वभन्तः अन्तत? 

        क)  प्रथमा    ख)  पञ्चमी        ग)     सप्तमी            घ)  न्ितीया 

ii. ‘न्गररन्शखरे’ पितय न्कं पयाथयपि ंपद्यांशे प्रयतुम?्  

 क) न्हमालयन्शखरे          ख)  राष्रन्शखरे         ग) न्गररन्शखरे            घ) मततकन्शखरे 

iii.  ‘परकीयम’् पितय न्कं न्वल मपि ंपद्यांशे प्रयतुम?्  

 क) नगार हणम ् ख)  तवकीयं        ग) बलं            घ) साधनम ्



प्र.12 अधोनिनखतां सांवार्दां पनित्वा प्रर्दत्तप्रश्नािाम ्उत्तरानि निखत–  5 

“शान्लनी ग्रीष्मावकाशे न्पतगृहृम ्आगच्छन्त। सवे प्रसदनमनसा ततयाः तवागतं कुवथन्दत परं ततयाः भ्रातजृाया उिासीना इव दृश्यते" 

िाशलिी- भ्रातजृाये! न्चन्दतता इव प्रतीयसे, सवुं कुशलं खल ु? 

माला - आम ्शान्लन्न! कुशन्लनी अहम्। त्विथुं न्कम ्आनयान्न, शीतलपेयं चायं वा? 

िाशलिी - अधनुा त ुन्कमन्प न वाञ्छान्म । रात्रौ सववः सह भ जनमेव कररष्यान्म । 

(भ जनकालेऽन्प मालायाः मन िशा तवतथा न प्रतीयते तम परं सा मखेुन न्कमन्प न तवती ) 

राकेिः- भन्गन्न शान्लन्न ! न्िष््टया त्वं समागता । अद्य मम कायाथलये एका महत्त्वपणूाथ ग ष्ठी सहसैव न्नन्िता । अदै्यव मालायाः 

न्चन्कन्त्सकया सह मेलनतय समयः न्नधाथररतः त्वं मालया सह न्चन्कन्त्सकां प्रन्त गच्छ, ततयाः परामशाथनसुारं यन्िधेयं ति ्

सम्पािय। 

िाशलिी- न्कमभवत?् भ्रातजृायाया: तवात्यं समीचीनं नान्तत ? अह ंत ुह्यः प्रभनृ्त पश्यान्म सा तवतथा न प्रन्तभान्त इन्त प्रतीयते 

तम । 

राकेिः- न्चदतायाः न्वषयः नान्तत । त्वं मालया सह गच्छ । मागे सा सवथ ज्ञापन्यष्यन्त। 

अ) एकपदेि उत्तरत–   (केर्लं प्रश्नमेकम)्                                                                                      1x1 = 1 

i. शान्लनी किा न्पतगृहृम ्आगच्छन्त? 

ii. शान्लदयाः भ्रातजृाया कथन्मव दृश्यते"? 

ब) पूर्वर्ाक्येि उत्तरत– (केर्लं प्रश्नमेकम)्                                                                                    1x2 = 2 

i. राकेशः शान्लनीं न्कम ्उतवान्? 

ii. शान्लनी राकेशं न्कम ्उतवान्? 

स) यथाशिदेिम ्उत्तरत-    (केर्लं प्रश्नद्वयम)्                                                                                 2x1 = 2 

i. ‘न्चन्कन्त्सकया’ अत्र का न्वभन्तः अन्तत? 

        क) न्ितीया      ख) प्रथमा       ग)     ततृीया            घ)  पञ्चमी         

ii. ‘भन्गन्न शान्लन्न’ अनय ः पिय ः न्कं न्वशेषणपिम ्अन्तत?  

 क) शान्लन्न        ख)  भन्गन्न       ग) उभयमन्प         घ) न न्कमन्प 

iii. ‘इच्छान्म’ पितय न्कं पयाथयपिम ्गद्यांशे प्रयतुम ्अन्तत?  

 क) अन्तम        ख)  वाञ्छान्म       ग) ऐषन्म          घ) न्चदतयान्म 

13.  मञ्जूर्ाताः समुनचतानि पर्दानि नचत्वा अधोनिनखतश्लोकस्य अन्वयां पूरयत–                     3x1= 3 

पन्थ पाषाणाः न्वषमाः प्रखराः, न्हसं्ाः पशवः पररत  घ राः । 



सिुषु्करं खल ुयद्यन्प गमनम ्सिवै परुत  न्नधेन्ह चरणम।्। 

मञ्जूषा 

 

 

अन्र्यः–  पन्थ न्वषमाः प्रखराः …… (i)……. प्रसतृाः सन्दत, पररत  घ राः  ……(ii)……पशवः भ्रमन्दत।  

यद्यन्प खल ुसिुषु्करं …. (iii)…. अन्तत, पनुरन्प  सिवै परुत  चरणम ्न्नधेन्ह॥  

प्र. 14 प्रश्नपत्रार्दनतररच्य स्वपाि्यपुस्तकात ्कमनप श्लोकद्वयां सांस्कृतेि निखत।       2x2=4 

श्लोक-1 ………………………………………………………………… 

………………………………………………………………… 

 

श्लोक-2 ………………………………………………………………… 

………………………………………………………………… 

 

 

s 

गमनम,् पाषाणाः, न्हसं्ाः 


